

# Яковенко



## Василий Алексеевич



*Навечно остался юным*

Я хочу рассказать о своем брате Василии Алексеевиче Яковенко. Родился он в Новоселье в 1919 году. Когда пошел в школу, учителя не могли нарадоваться его способностям. Да и в семье все замечали у Василия пристрастие к учебе - старался побыстрее управиться со своими домашними обязанностями - и к книгам. В школе брату даже доверяли вести уроки, если учитель вдруг заболел.

Тяга к знаниям помогла определиться в жизни - Василия взяли работать учеником бухгалтера сельпо, потом направили в техникум. После окончания техникума Василия перевели работать в Кормиловку товароведом райпотребсоюза. Здесь он и познакомился с Катей Чернявской. Они поженились.

Только начала складываться жизнь, как грянула война Кормиловка стала провожать на войну мужчин. Ушел на фронт и председатель райпотребсоюза Алексашин. Василия пока не призывали, Катя в это время как раз родила первенца.

Однако устраивать личную жизнь в такое время брату казалось преступным. Василий поехал поступать в летное училище, но не прошел медицинскую комиссию - сердце оказалось больным. Домой вернулся расстроенным. А тут новое известие - взяли на фронт первого секретаря райкома комсомола, и Василия назначили на его

место. Брат стал готовить новобранцев на фронт. Ребят учили стрелять, ходить на лыжах.

Василий же никак не мог поверить в то, что до конца войны останется в тылу. Писал заявления, чтобы его тоже взяли на фронт. Мама плакала, уговаривала остаться - и так уже все близкие родственники воевали, на многих пришли «похоронки». Он вроде бы обещал успокоиться, и вдруг мы узнали, что с очередной партией новобранцев наш Василий ушел добровольцем на фронт. А в июле 1944 года маму вызвали в военкомат и вручили ей «похоронку» и еще какие - то деньги, положили их прямо в фартук. Она едва добрела домой, сразу же упала. Помню, как из фартука рассыпались эти деньги.

Мы тогда жили в Кормиловке, на улице Пролетарской, рядом с железной дорогой. Бывало, остановится военный состав, солдаты выскочат из вагонов и бегут по домам в надежде перехватить что -нибудь из еды. Наша мама по утрам варила целое ведро картошки Нам оставит немного, а остальную раздавала по солдатским котелкам. Все убеждала нас, что, глядишь, и Василия кто -нибудь накормит. Не верила мама до самой своей смерти, что сын погиб, хотя позднее и побывала на его могиле.

А погиб Василий в Белоруссии, в Витебской области, у деревни Дубровская. Благодаря военному Николаю Павловичу Куличенко мы узнали об этом - он делал запросы. Откликнулись люди, и даже нашлась та женщина, которая похоронила моего погибшего брата и его боевого товарища. Там шли ожесточенные бои, женщины с детьми остались в селе, а мужчины, даже старики, партизанили в дремучих лесах. Места болотистые, мало проходимые.

Анна Яковлевна Самуйлова осталась в доме с двумя малыми детьми, муж партизанил. Такие семьи, если фашисты узнавали об их связях с партизанами, расстреливали, ее выгнали с детьми на улицу. И все боялись приютить - расстреляют. Анна Яковлевна крадучись ушла в лес.

Когда брела, наткнулась на двух советских солдат. Вытащила у них документы. Вторым погибшим оказался Николай Павлович Продченко из Новоселья, друг Василия. Вместе погибли, вместе их и похоронила та женщина.

Мы стали переписываться, а в 1967 году с мамой побывали в Белоруссии на братской могиле - туда перенесены и останки наших двух солдат. Нас там тепло встретили.

Подруга как - то подарила мне большую книгу. «В пламени и славе» - очерки истории Сибирского Военного округа, вышедшую в Новосибирске в 1969 году. И вдруг на 229 странице этого издания я нашла рассказ о подвиге своего брата Василия. Вот строки оттуда: «Юго - восточнее Витебска гитлеровцы предприняли сильную контратаку против 19 стрелковой дивизии. Но наши воины не дрогнули. Командир расчета 7 - го гвардейского отдельного истребительного противотанкового дивизиона сержант Иван Максимов выкатил свое орудие и прямой наводкой расстрелял два бронетранспортера, уничтожил три пулемета и до взвода пехоты противника. А наводчик орудия этого же дивизиона коммунист старший сержант Василий Алексеевич Яковенко уничтожил четыре пулемета и до взвода противника. А когда кончились снаряды, взял автомат и вместе со стрелковой ротой пошел в атаку и уложил еще 7 фашистов».

Теперь эта книга хранится в нашем доме как самая дорогая реликвия. В моей же памяти брат навечно остался юным.

### **Литература:**

- 1.Кормиловский район [Текст] // Книга памяти. – Омск. – 1995. – Т.9. – С. 134.
- 2.Колодей, А. Навечно остался юным [Текст] / А. Колодей // Нива. – 1995. – 5 мая. – С. 2: портр.